

1952年6月，我所在的高炮五四二团奉命由重庆调到鞍山市，在鞍山修整训练，准备轮换在朝鲜的某团。入冬前各连干部先到朝鲜前沿熟悉地形，了解替换阵地位置，摸清对敌作战规律，为部队入朝作战作了一系列准备。

我当时在三连任文化教员，每天有4小时的文化课。那时的教员，备受干部战士尊敬和爱戴。部队要赴朝，文化课暂时减少，就在这时我被调到团宣传股工作。

部队赴朝作战，机关人员均下到基层，我要求回到了原三连。部队到了安东（现在的丹东）市，在车站停留的半天中，战士们把高炮和牵引车伪装得像一片绿色的森林。头上戴着树枝编织的圆形伪装帽。在安东车站吃完饭，我指挥全连齐唱《歌唱祖国》和《志愿军战歌》，战士们群情激奋，歌声嘹亮。

赴朝第一夜遇着七次警报。我们跨过了鸭绿江不到半小时，前面炮车信号员举起了红旗（这是警报，停止前进的信号），顿时，我们头顶上空响起了飞机的轰鸣声，沿公路的炮车摆起长龙阵，好似路

旁的一排树林，我战机为了护送我们入朝免遭袭击，这时只听到高空发出“咕咕咕……”射击声。约20分钟，前面挥着白旗（解除警报），继续前进。入夜，我们路过新义州，眼看到处都是被敌人轰炸

早饭，忙了一夜的同志们都有点疲倦，刚准备休息，指挥所响起“当当当”的警报声。八架美机朝我阵地和保卫的江桥飞来。连长一声命令：“就定位！”阵地各排长相继报喊“好！”“好！”。测远机手

整理汇总各连交的团费，忽然听到外边群山怒吼，炮声轰鸣。我站在掩体口，只见十几条探照灯白色光柱交叉指示一个方向。云层低，什么也看不见。敌机雨夜袭击江桥已是常事。时隔约半个小时，外面又响起隆隆炮声，炮弹像烟花般闪着火花在高、中、低空爆炸，高炮作战几分钟结束战斗。

第二天早饭后，领导让我跟副参谋长去连队，我们坐着美式小吉普车，沿着弹坑累累的公路，看到田野里、道路旁、山坡上，四处躺着被步兵炸坏的美军五星坦克。到了六连，阵地上四处晒着衣裤。指导员说：

“战士们两套军装都湿透了，刚换下湿衣接着又是一仗，只好披着被子和床单。”副参谋长说：“美国佬也怕死，B-29重型轰炸机装有雷达测定仪，我们拦阻射击，就是不让它把炸弹甩到桥上，两次逼它返航，护好江桥就是胜利”。

据了解，在朝鲜，从1951年6月到1953年6月停战，累计击落美机221架，击伤1070架，我团入朝一年半，激战九个月，击落敌机23架。

我在五四二高炮团抗美援朝

汉台区人大退休干部 李文才

的残垣断壁。过了新义州，司机开着车行驶在绵延山区公路上，正行进中，前边发出“叭！”的声音。（司机立即关灯靠路边暂停），约20分钟后，前边传来“嘟—嘟—”哨子声（可以开小灯前进），从安东到新安州约二、三百公里，我们行进了整整一个整夜，这一夜共遇到敌机寻事停车七次。深夜三点多钟，我所在的三连替换了驻清川江大桥对面一个山头的五零八团高炮三连阵地，炮兵连进入阵地急忙进行伪装和相关作战准备。

第二天凌晨四点半左右，阵地被战士们伪装的像一片灌木林，炮身180度平横在低凹的掩体内。吃过

不停报着敌机距离，指挥仪不断传送射击诸元。大炮上的电动指针不停的转动。阵地一片肃静。战士们全神贯注，炮手将90公分长的炮弹抱在胸前，炮身随着敌机飞行的方向移动，瞬间，连长一声令下：“放！”震荡山河的大炮声“咚—咚—咚”齐鸣。这是我们入朝的第一仗，保卫江桥的其他兄弟连队，数十门大炮齐发，天空布满一朵朵好似棉花团的爆炸烟雾，战斗只是几分钟。当天通知我回到团部，听领导讲，这一仗击落敌机各一架。观测站报告：一架着火坠毁，一架机翼受伤倾斜向大海飞去。

一天雨夜，我在掩体内烛光下，

老年节前秦安看望高龄老人

老年节前，市老年学会会长秦安同南郑县老年学会、县老龄办领导一同深入南郑县黎坪镇二郎庙村，看望慰问97岁的高龄老人王桂英。秦安一行到老人家时，王桂英老人还在走亲访友，听到市县领导上门看望，立即从一公里外的亲戚家健步走回家。老人拉着秦安的手，连声说谢谢党和政府对老年人的关怀。秦安代表市老年学学会送上慰问品并询问老人的身体情况。得知老人身体健康，四世同堂，儿孙孝敬，邻里友善，家庭和谐幸福，秦安非常高兴，同老人合影留念后，秦安祝贺王桂英当选汉中市首届健康老人，并同老人相约，三年后的五月十日，一定前来祝贺她的百岁生日。（市老年学学会 李忠全）



区老年学学会出版《情暖金秋》（第二辑）

在老年节来临之际，汉台区老年学学会在10月上旬编辑出版了《情暖金秋》（第二辑），这是该学会继2012年底编辑出版16万字的《情暖金秋》之后奉献给读者的又一重要成果。

《情暖金秋》（第二辑）总计25万字，共分七个板块，除保留原有反映区老年学学会主要工作的“调研报告”“涉老论文”“动态报道”“文艺园地”“活动剪影”五个板块外，今年适逢中国人民抗战胜利70周年，该书特编辑了“抗日战争胜利70周年纪念”这个板块。另外还增加了一个重要板块即“天汉百年百家”文稿。2014年10月，市老龄委、市老年学学会为弘扬中华民族家风、家训、家教的优良传统，促进家庭、社会的和谐进步与发展，决定出版《天汉百年百家》研究丛书，该学会积极组织人力调研、撰稿、编辑了汉台区14个家庭人物的14篇稿件，《情暖金秋》（第二辑）特设专栏编入其中。（秦淑琴）

“遍插茱萸”之“茱萸”考

佛坪县老科协 李志杰

农历九月九日，是我国传统的重阳佳节。这天，人们有登高、饮菊花酒、插茱萸的习惯。这是根据南朝梁吴均《续齐谐记·九日登高》中“九月九日，汝家中当有灾，宜急去，令家人各作绛囊，盛茱萸，以系臂，登高、饮菊花，此祸可除”的记载，相传沿用演变而来。古人欢度重阳节，也留下了不少诗作。唐代王维的《九月九日忆山东兄弟》一诗，古今流传。杜甫的《九日蓝田会饮》一诗，亦是重阳佳节人们喜吟的佳诗。

在王维诗中：“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”；杜甫的诗中：“明年此会知谁健？醉把茱萸仔细看”。诗中的茱萸，在一些书中注解为：茱萸是一种植物（或带有香气的草），重阳节人们插茱萸

萸后，可以驱邪避恶。今日，有的报刊也沿用这种解释。2006年11月31日的《陕西老年报》根据《光明日报》的文章，择编刊出了《我国的重阳节文化》一文其中谈到茱萸：茱萸是一种中草药，又名“越椒”或“艾子”，香味浓。并引用了王维的诗，还登了照片。前面讲的吴茱萸，而照片是山茱萸，两种茱萸混为一起。而这种解释又来源于《辞海》。《辞海》中载：“茱萸—植物名，有浓烈香味，可入药。古代风俗，阴历九月九日重阳节，佩茱萸以驱邪避恶”。并引举王维《九月九日忆山东兄弟》一

诗。茱萸有山茱萸和吴茱萸之分，《辞海》中的解释未讲明是哪一种茱萸。要从有浓烈香味来看，是指的吴茱萸。笔者认为：“遍插茱萸”、“醉看茱萸”以及九重阳节所提到的茱萸应为山茱萸。其理由是：

一、从王维的籍贯看，其祖籍为山西祁县，其父迁居蒲州（今山西永济县），距陕西、河南很近。《九月九日忆山东兄弟》一诗，是王维十七岁时旅居长安所写。“忆山东兄弟”，其“山东”是指函谷关以东的地方，即现今河南灵宝县东北一带地方。“山东”距王维家乡，虽是两

省，但相距不远。据一些药典介绍，山茱萸主要产在浙江、安徽、河南、陕西、山西等地。河南又以西部为最多。“山东”地处河南西部。看来，王维和其山东兄弟对山茱萸是常见和熟知的。

二、杜甫的《九日蓝田会饮》一诗，是杜甫重阳节在陕西蓝田县与朋友会饮后所写。据有关资料记载，陕西产山茱萸的地方主要是佛坪、洋县、周至、丹凤等县及秦岭中东段阴阳两侧山地。从杜甫重阳节前后所活动的地域看，他对山茱萸也是熟知的。

三、为什么要在重阳节这天插山茱萸呢？山茱萸花蕾萌生到果实成熟需一年半的时间。花蕾先一年夏天萌生，次年立春前后开花，下年寒露前后果实成熟。（下转3版）

整理汇总各连交的团费，忽然听到外边群山怒吼，炮声轰鸣。我站在掩体口，只见十几条探照灯白色光柱交叉指示一个方向。云层低，什么也看不见。敌机雨夜袭击江桥已是常事。时隔约半个小时，外面又响起隆隆炮声，炮弹像烟花般闪着火花在高、中、低空爆炸，高炮作战几分钟结束战斗。

第二天早饭后，领导让我跟副参谋长去连队，我们坐着美式小吉普车，沿着弹坑累累的公路，看到田野里、道路旁、山坡上，四处躺着被步兵炸坏的美军五星坦克。到了六连，阵地上四处晒着衣裤。指导员说：

“战士们两套军装都湿透了，刚换下湿衣接着又是一仗，只好披着被子和床单。”副参谋长说：“美国佬也怕死，B-29重型轰炸机装有雷达测定仪，我们拦阻射击，就是不让它把炸弹甩到桥上，两次逼它返航，护好江桥就是胜利”。

据了解，在朝鲜，从1951年6月到1953年6月停战，累计击落美机221架，击伤1070架，我团入朝一年半，激战九个月，击落敌机23架。

汉中市离退休干部纪念抗战胜利70周年知识竞赛成绩揭晓

汉中市老干部活动中心、市老年大学举办的汉中市离退休干部纪念抗日战争胜利70周年知识竞赛已于9月25日按期结束。本次竞赛共收到答卷277份，去掉非离退休人员、个人信息不全、重复作答的试卷53份，工作人员根据标准答案认真阅卷，按分数高低抽出一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名，纪念奖194名。颁奖大会将于近期举行，届时将通知一、二、三等奖获得者到会领奖；获纪念奖者，居住市区的可到会领奖，其余可由到会代表或有关县区老干局派人参会统一领取。

知识竞赛获奖名单

一等奖（5名）

汉台区：史军

南郑县：史强

留坝县：袁华亮 殷树森 黎明星

二等奖（10名）

汉台区：黄光涛 白云霞

南郑县：王素英

镇巴县：郝光学 刘宗辉 杨永祥

留坝县：王长祥 李秀清 李远秀

佛坪县：闫昌厚

三等奖（15名）

汉台区：郭笠 张效忠 陈晓寅

许存厚 王云从 程慧鹃

南郑县：王成章

宁强县：王嘉宁

镇巴县：刘树连 刘明邦

留坝县：徐学武 周宗祥

佛坪县：叶联兴 马跃青 田文学

纪念奖

汉台区（92名）

南生杰 刘明哲 廖良凤 何新强

刘春红 舒汉芹 王汉斌 李全英

田宝丰 李桂珍 黄之馨 李海彦

潘藩 李萍 武明兴 雷芳

阮光义 潘秋兰 李焕平 马明

马升 方海琴 上志满 王海英

胡爱云 周显明 王燕莉 王学平

杨录家 吴凤英 张翠玲 屈慈彦

房泽钧 王克 李玉兰 李秋华

臧丽兰 周春娥 王祥庆 徐玲

王素琴 张世森 郑玉智 任树春

丁淑爱 邱国藩 李春明 周景芳

刘春杰 吕桂珠 沈杰 王惠玲

侯玲 韩竹兰 张莉 高保林

姚桂芳 李春华 张秋霞 李萍

郭守群 邓少荣 傅华全 范振华

苏玲霞 于金英 杨静云 董素芳

龚岩荣 余素萍 张梅 王翠和

孙桂英 温书青 崔国强 李素芬

王凤琴 苏雪兰 陈秋惠 王新艾

杨红 申建新 郭宪 姚永清

胡文学 唐丽萍 朱宝贤 王芳玲

王菱生 李震 李玉萍 梁三合

南郑县（3名）

赵贞 张芳琴 余清芳 赵文材

赵秀兰 朱成德 龚桂莲 王艳滨

姜宾碌 方立全 方立贵 龙永贵

周顺贵 许贵生 邵伯恩 王天元

包国清 陈菊霞 邓联碧 付全福

吴秀莲 刘干 姜寅贵 龙庆忠

孙志春 孙孟秋 雷云连 赵小坤

包国林 苟天德 胡家文 罗洪喜

王勇

韩卫兵 赵安国 黄先锋 闫培英

甘业春 张林业 郝镇荣 罗正秀

蒲映男 伍秀媛 冯修凡 张永恒

杨明儒 王先秀 张正翠

留坝县（33名）

赵贞 张芳琴 余清芳 赵文材

赵秀兰 朱成德 龚桂莲 王艳滨

姜宾碌 方立全 方立贵 龙永贵

周顺贵 许贵生 邵伯恩 王天元

包国清 陈菊霞 邓联碧 付全福

吴秀莲 刘干 姜寅贵 龙庆忠

孙志春 孙孟秋 雷云连 赵小坤

包国林 苟天德 胡家文 罗洪喜

王勇

佛坪县（22名）